

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; provincias, pagando en la Administración, 5 ptas. trimestre; por medio de comisionado, 5'50; extranjero y Antillas, 23 ptas. trimestre; Filipinas, 18 y países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta. Veinticinco, 75 céntimos. Remitidos y comunicados á precios módicos.

MADRID

Sábado 31 de Octubre de 1895.

Suscripciones á este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias y en la Administración, calle de San Gerónimo, núm. 8, donde se reciben anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. También admite anuncios extranjeros, la Agencia Hauss de París. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 2.048.



EL VICEALMIRANTE

## D. JUAN BAUTISTA TOPETE

HA FALLECIDO ESTA MADRUGADA Á LAS 2 MENOS 10 MINUTOS

R. I. P.

Su viuda, sus hijos é hijo político, su nieta, sus hermanos, sus sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios.

La conducción del cadáver á la sacramental de San Isidro, se verificará mañana domingo á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Almirante, núm. 8.

No se reparten esquelas. Se solicita el coche.

Toda no hace muchas horas que decía el señor Topete director de El Comercio ya ve usted la bota que estoy escribiendo; dibujando, al propio tiempo, su fisonomía, la bondad y la entereza que siempre le caracterizaron.

La Italia, en efecto, ha sido ruda; mas al fin la dureza ha impuesto sus decretos, y el bravo trino ha sucumbido.

Ha observado durante su enfermedad, que ha durado nueve días, aquella firmeza de ánimo y aquella altura de carácter que, por extraña armonía, continúan su temperamento. Solo á cada sesenta de deficiencia, y cuando estaba todavía muy enfermo, sentí que la muerte se lo llevara con tanta vida; aunque pronto, rendido á la realidad, solo lamentaba que sus hijos y su viuda quedasen en mala situación.

Toda la noche á las diez, se acordó de su nietecita, pidió que se la llevaran, lo que hubo de hacerse presentándose la dormida; se fijó de nuevo, citando por sus nombres, en los dedos, peritales ómitos que la asistían; pero la respiración le fletaba por momentos, y á la una y media pidió que el sillón en que ha pasado toda la enfermedad lo trasladaran á la cama, lo que se hizo ayudándose con su propio esfuerzo, y haciéndolo constar en una frase no exenta de conmovedora presunción; ¡esfuerzo avanzaba, sin embargo; todo iba á concluir; cuando entonces una mirada de despeñada á tantos le rodeaban; hizo por su propia mano le señal de la cruz en su rostro; é inmediatamente echó el último suspiro. Además de su viuda, de sus hijos, de sus hermanos y de su sobrino, formaba en aquel cuadro de dolor el médico que veníamos há la siguió en la Blanca durante toda la campaña del Pacífico.

El Sr. Topete ha muerto cuando aún no había llegado á la sesenta y cinco años, pero que nació en San Andrés de Tuziza (Méjico), el 24 de Mayo de 1821.

Empezó su vida de mar en 1835, embarcándose como guarda marina en la fragata Esperanza. De 1836 á 1839 arribó en la isla de Cuba, y á poco de estar en la Península, regresó á esta isla, en cuyas aguas persiguió varias veces con éxito y sin contumelias, los barcos negreros. Prestó de 1840 á 1859 diferentes servicios de mar (pues siempre estaba embarcado) en la Península, en las Antillas y en Italia; y en 1860, cuando la guerra de África, como mayor general de la escuadra, prestó eminentes servicios, arrancando de aquí la gran estimación en que le tenía el general O'Donnell.

Por real orden, además, de 14 de Diciembre de aquel año, se le concedió una medalla de oro que el cuerpo de Ingenieros de Minas había dedicado al jefe u oficial de la Armada que más se hubiera distinguido.

A poco de ejercer la segunda comandancia de la Ostraca, y mandando el navío Rey Don Francisco, fué elegido diputado á Cortes por Cádiz, figurando en aquellas Cortes como afiliado á la Unión liberal.

El mando de la Blanca, á cuyo barco van unidas las páginas más brillantes de su vida de marino, se le otorgó en Junio de 1864, y con este barco salió de Cádiz en Julio, llegando al Callao de Lima para unirse á la escuadra que allí operaba en 25 de Enero de 1865.

### Su historia de marino.

Muy bien recibida fué la expedición al Pacífico, por chilenos y peruanos, mandándola en el primer momento el general Pinzon; pero á poco ocurrió el asesinato de unos colonos vascos en Talambo, que dió lugar á reclamaciones de España, y no obteniéndose resultado, en su consecuencia se ocuparon las Chinchas. Entonces se retiró Salazar y Mazarredo, nuestro representante extraordinario cerca del Perú.

Después de ocupadas nueve meses las Chinchas, muy ricas en guano, se hizo el tratado Vivanco-Pareja, según el cual, España cesaría en

aquella ocupación, reconociéndose, los peruanos, á su vez, la deuda de su independencia, que ascendía á 70 millones de duros, entregando al contado tres de estos millones.

Por entonces se le dió al Sr. Topete una comisión para Guayaquil, á consecuencia de una revolución que estalló en el Ecuador (Junio del 65); la fragata Blanca fué á proteger á los españoles; mandaba aquella república el célebre García Moreno, al cual llamaban en vida el Tigre y en muerte el Santo, aunque más le cuadraba el primer calificativo, por haber fusilado en aquella revolución 140 ó 150 hombres. Entre los fusilados estaba un piloto procedente de Cádiz, que se trabajó mucho por el Sr. Topete para sacarlo del montón en que estaba y poder enterrarlo.

En esta expedición (ya mandaba Pareja) llevaba el Sr. Topete también los poderes de los almirantes francés, inglés y americano de las escuadras del Perú.

García Moreno se había apoderado violentamente de un vapor-correo inglés, y el Sr. Topete obligó á García Moreno á devolver el barco y que se izara de nuevo en él la bandera inglesa.

Terminada esta comisión, se incorporó la Blanca á la escuadra, y á poco salió para las costas de Chile, con cuya república entramos en guerra en Setiembre del 65, por insultos y otros agravios que ésta nos infringió á consecuencia de la ocupación de las Chinchas.

Al empezar la campaña, cupo á la Blanca el bloqueo del puerto de Calderas, el cual sostuvo energicamente y con éxito, pues se cerró dicho puerto á todas las procedencias, hasta el extremo de verse obligadas las superiores y dos Hermanas de la Caridad francesas de un hospital, acompañadas del con sul de su país, á pedir por favor alimentos para los enfermos.

En aquellos días se había apresado la goleta chilena Constancia, cargada de víveres para dicho hospital; creían las hermanas que iban á ser víctimas de su celo; pero con sorpresa suya, fueron recibidas de una manera tal, que al despedirse se hicieron de rodillas y besaron la mano al Sr. Topete, el cual les dió triple cantidad de todo cuanto pidieron, y además una pipa de vino de la despensa de un barco. Mandó luego justipreciar los efectos entregados, y para no perjudicar á los aprehensores, que por ordenanza era la tripulación toda del barco, el coste que ascendió á 1.000 pesos, lo puso todo en su bolsillo particular. Dado cuenta de este hecho al almirante Pareja, lo aprobó, felicitó al Sr. Topete y mandó que se le devolviera el dinero.

Verificó en esta época peligrosos cruceros, expediciones y servicios de importancia con actividad incansable y notable acierto, de tal modo, que de 19 buques enemigos apresados por toda la escuadra, solo la Blanca que mandaba el Sr. Topete, apresó 14. La Blanca era la pesadilla y el terror de sus enemigos, hasta el extremo de que el vapor chileno Paquete de Maulé, que andaba 13 millas, esto es, cuatro más que la Blanca, una vez reconocida ésta, bajo su influencia moral, se entregó á discreción.

Da los servicios prestados en esta campaña, sobresalen las expediciones á Abtao.

Acababa de suicidarse el almirante Pareja y de tomar el mando Mendez Nuñez; el bloqueo de los puertos más importantes resultó ineficaz á los nueve meses de sostenido, y entonces en momentos sumamente críticos para la escuadra, se resolvió buscar á la enemiga, guarecida en los canales de Obile, encomendándose esta misión á la Blanca y Villa de Madrid, que mandaba el Sr. Alvar Gonzalez, jefe de la expedición.

Por las corrientes, por los escollos, arrojados completamente desconocidos, y por las nieblas, era empresa esta verdaderamente arriesgada y sumamente temeraria. La Blanca, sin embargo que iba de exploradora, logró al fin penetrar por los canales hasta hallar al enemigo, refugiado en una ensenada que no tenía bastante agua para nuestros barcos, y

en que los chilenos y peruanos lograron penetrar por tener menos calado. Las dificultades de esta empresa eran tales, que á la fragata peruana Amazonas, de igual porte que la Blanca, le sacaron la artillería para que pudiera entrar, lo que no alcanzó, sin embargo, por quedarse barada en la maniobra.

Frete ya del enemigo, y en la boca de la ensenada, se rompió el fuego por ambas partes, resultando que nuestros dos barcos lo sostuvieron bizarramente contra los siete enemigos y dos baterías de tierra, compuestas de 20 cañones cada una; la escuadra aliada perdió en esta acción dos barcos; uno por haber reventado la caldera á consecuencia de una granada nuestra, y el otro por serias averías en el casco.

La Blanca recibió entre otros un grueso proyectil á flor de agua, que la obligó á salir de la línea de fuego, hasta que reparada provisionalmente la avería, volvió otra vez á la línea durante tres horas más que duró el combate.

Concluido el combate; y sin que los barcos aliados mostraran salir de la ensenada, regresaron la Blanca y la Villa de Madrid, á reunirse con la escuadra concentrada en Valparaiso; y entonces acordó Mendez Nuñez repetir la expedición á Abtao, yendo él mismo con la Numancia y llevando la Blanca de exploradora; pero esta expedición resultó estéril, porque el enemigo abandonando su primitiva posición, se metió en otro asilo más inaccesible en los canales de Calbuco, echando á pique en las bocas de dichos canales dos barcos para impedir por completo el paso.

En esta expedición, y fundados nuestros barcos en Puerto Osorno, sufrió un día sorpresa, producida por el fuego de un regimiento escondido en el bosque, pero sin que se ocasionaran desgracias; lo más notable de ella, fueron los gravísimos riesgos que se corrieron á consecuencia de una niebla densísima que durante tres días obligó á los buques á maniobrar, dentro de un espacio de 10 millas, teniendo constantemente que estar en movimiento, y en peligro siempre la Blanca que era de madera, de ser abordada por la Numancia, y echada á pique.

Una vez reunida de nuevo la escuadra en Valparaiso, se procedió al bombardeo de esta plaza, si bien dirigiendo los fuegos solamente contra los edificios oficiales y después de haber arrojado la oposición solamente anunciada de las escuadras inglesas y norteamericanas, que el fin se retiraron media hora antes de romper el fuego por la energía y resolución de las órdenes de Mendez Nuñez.

A media hora de Abril se trasladó la escuadra al Callao, y el día 2 de Mayo se atacó dicha plaza, fortificada vigorosamente, como es sabido, con una artillería superior á la nuestra, con torres bandadas y torpedos de defensa. Se señalaron 800 tiros á la Blanca, diciendo por cierto el Sr. Topete al saberlo, que no tendría con estas municiones para rectificar su puntería, y entonces se le señalaron 1.200 tiros, que á la mitad de la acción estaban agotados: tal era la rapidez y la energía con que la Blanca hacía fuego.

A la Blanca, con la Resolución, le fué encomendada la torre blindada del Sur, llamada de la Merced, con dos piezas de 500 libras, lanqueada, además, por dos poderosas baterías rasantes.

El arrojó de un comandante salvó el barco, porque éste se acercó á tierra hasta tocar fondo, y los proyectiles, por su elevada trayectoria, pasaron todos entre los palos del barco, el cual, por su parte, tuvo la fortuna de poner una granada dentro de la torre que le hizo volar, pereciendo en esta voladura el ministro de la Guerra del Perú, coronel Galvez; el coronel de ingenieros Sr. Borda, director de las fortificaciones y el coronel de artillería Zabalá y su hijo capitán ayudante, hermano y sobrino respectivamente de nuestro ministro de Marina á la sazón, señor general Zabalá.

Concluidas las municiones de la Blanca, é imposibilitada por esto de acudir á los otros barcos, bastante empeñados todavía en el combate, hubo de pasarse por delante de las baterías que le estaban encomendadas, y cuyo fuego había cesado por completo.

Al terminar el fuego con el día, y obligada por esto la escuadra á volver á la isla de San Lorenzo, recibió al pasar delante de los buques de las escuadras neutrales una ovación indescriptible, hasta el extremo de subir á las vergas y á las jarcias todas las tripulaciones, y de arrojar los marinos, entre hurras atronadoras, sus gorras al mar, que es el signo del mayor entusiasmo posible entre la gente marinera: especialmente al pasar la Blanca, se acentuaron los hurras y las felicitaciones, y al día siguiente los almirantes y comandantes de todas las escuadras vinieron á bordo de nuestros barcos á felicitar con las palabras más ardorosas el arrojó de nuestros marinos.

En esta jornada memorable recibió el Sr. Topete una herida en el brazo izquierdo, producida en la flexura por un trozo de cañón de carabina, destrozada, como otras varias, por un proyectil de grueso calibre: el estrago fué tal, que ocasionó este proyectil 17 bajas, entre ellas tres de los cuatro timoneles que estaban en las ruedas.

Como una muestra de la aflicción que sus subordinados le profesaban, bastará decir que los heridos, y aun moribundos, concentrados en el hospital de sangre, al ver entrar á su comandante, prorumpieron en llanto, por considerar el accidente como la mayor de las desgracias que podían ocurrirles, y sin reparar en sus propios males, que á algunos á los pocos minutos los llevaban á la tumba.

Pero todavía hay otro episodio en su vida de mar, que demuestra con más elocuencia el mágico prestigio que ejercía sobre su gente.

Al regresar la Blanca del Pacífico al Ferrol, se observó á la marinería en el arsenal con un banquete á puerta cerrada, para que tuviera más libertad; y con efecto en gente moza y que había pasado por muchas privaciones, fué tanta, que para evitarles los riesgos de volver á bordo, les concedió tres días francos, dando motivo este agasajo á las manifestaciones más ardorosas; y en medio de esto, y como accidentalmente se hablara de la subordinación y disciplina de la tripulación de la

Blanca, que el Sr. Topete ensalzaba, y que uno de sus amigos dudaba que en aquel momento, estando la gente como estaba, se confirmara, en el acto el Sr. Topete mandó tocar llamada y tropa; formó la marinería, mandó que se dirigieran á bordo, y en el momento obedecieron, sin que faltara un solo hombre.

Otro episodio. Al acordarse el bombardeo del Callao, y considerando que los barcos que les tocaban batir las torres blindadas eran barcos perdidos, acordó el Sr. Mendez Nuñez que se sortearan los buques de madera que debían desempeñar aquel cometido, y entonces el Sr. Topete resistió el sorteo, fundándose en que su barco era el más pequeño, el más viejo, el peor artillado y el de menos dotación, y que de perderse un barco, lo menos malo para el país sería que se perdiera la Blanca.

Tiene aparte de esto el Sr. Topete, en su hoja de servicios, rasgos filantrópicos y heroicos que le enaltecen mucho. Siendo alférez de navío en la Habana, embarcado en el vapor Congreso, que mandaba el entonces capitán de fragata D. José María de Bustillo, cayó un hombre al agua, lanzándose en el acto el Sr. Topete á rescatarlo, como al fin lo consiguió, después de grandes y extraordinarios esfuerzos.

### Su vida política.

Entró en ella, puede decirse, que con la revolución de Setiembre, y por consecuencia del movimiento de Cádiz por él iniciado, siendo capitán de aquel puerto.

No es en este momento de penetrar en los orígenes y las causas de un suceso que la opinión pública, con su sanción, ha elevado á la categoría de un suceso nacional.

El Sr. Topete, movido del más puro patriotismo y del desinterés que le han reconocido siempre hasta sus más enconados adversarios, se embarcó á bordo de la Zaragoza, que mandaba Melcampo, el día 17 de Setiembre de 1868; en ella recibió al general Prim, y más tarde á los generales desterrados de Canarias, iniciándose el movimiento y combinándose las operaciones, que se descalzaron á los pocos días, en la batalla de Alcolea y que concluyeron por el triunfo de la revolución.

Los cargos que en el gobierno de todo aquel período accidentalmente desempeñó el Sr. Topete, por ser tan peregrinos, y ser aún de fecha reciente, no necesitan ser recordados.

Casi siempre en los diferentes gabinetes de que formó parte, desempeñó la cartera de Marina; pero también fué ministro de Ultramar y de Estado, interino del de la Guerra, y presidente del Consejo de ministros: este cargo lo desempeñó en las críticas circunstancias que siguieron á la muerte airada del general Prim, circunstancias que la movieron á más á trasladarse á Cartagena á recibir al príncipe D. Amadeo de Saboya, votado por la Constitución como Rey de España.

El Sr. Topete era partidario, como todo el mundo sabe, de la proclamación del príncipe de Montpensier, llevando á consecuencia y su convicción á votar el día siguiente de la elección de Rey; y como tendencia política, si bien él proponía no contraer compromisos, su conducta en la noche celebrada en que el general Prim, por una dificultad de Hacienda, dió el grito de radióles, á defenderse, marcó claramente sus inclinaciones, porque en el momento mismo de oír aquella frase, cogió el sombrero y abandonó, en medio de una salva de aplausos de los republicanos, el banco azul, para aquella noche mismo presentar su dimisión.

Era, sin embargo, partidario convencido de la conciliación de los elementos monárquicos de la revolución; de tal modo, que profetizó grandes deslucidos cuando se rompió en 1871; y hasta el extremo de que cuando en Mayo de 1874 regresó del Norte el duque de la Torre é hizo el ministerio homogéneo del general Zabalá, salió del gobierno en unión de los Sres. Martos, Mosquera y García Ruiz.

En los periódicos en que ha influido; en El País, durante la campaña favorable al duque de Montpensier; y en El Gobierno que más tarde fundó él, y que murió al venir la restauración, en ambos periódicos la política era gubernamental, pero el tono muy conciliador para los partidos liberales.

Este mismo espíritu de conciliación le fué forzoso, lo llevó á intervenir en los sucesos del 23 de Abril, que terminaron tan desgraciadamente para sus promovedores; que á punto estuvieron de costar la vida á los Sres. Echevarry y Figuerola, y que á los hombres y cuerdos más ilustres de la Revolución, los compelió al destierro. El Sr. Topete sufrió también las iras de aquellos grupos armados, que fueron dueños de Madrid por unos días; se le registró su casa y se le buscó por otros sitios; y al fin, inquieto en su encierro, y cediendo á su carácter, se presentó un día en las Prisiones militares, prefiriendo el proceso á la emigración.

Luego, el Sr. Topete, afiliado al partido constitucional, ha seguido las vicisitudes de este partido, pero de un modo pasivo, y sin iniciativa ni ardor; porque el Sr. Topete, por sus desgracias de familia, por sus achaques y por sus desencuentros, puede decirse que hace diez ó doce años, estaba apartado de la vida activa de la política, si bien con sus amigos del partido liberal votaba en el Senado, siempre que era preciso y se le rogaba.

En la actualidad desempeña la presidencia del Consejo de reducciones de la Armada.

Sus cualidades de caballero y de ciudadano le captaron las simpatías y el respeto de cuantos le trataban; y en cuanto á su desinterés, bastará decir que varias veces en la revolución se le ofrecieron los mandos de Cuba y de Filipinas, aumentando los emolumentos, y jamás aceptó la oferta, prefiriendo, á todo, la vida modesta, á veces bastante apurada, que ha vivido; aunque en daño de su familia, que es la que ha pagado las consecuencias de su desinterés.

Pero la deja en cambio un caudal muy rico de honradez, de entereza y de cristianas tradiciones, y un nombre limpio y popular, que vale más que todas las riquezas.

Nuestros derechos sobre las Carolinas.

Con motivo del interés que ha despertado la negociación seguida por Alemania, varios periódicos, á los datos alegados por el gobierno, han apuntado otros en defensa de nuestra soberanía en aquellas islas, siendo de El Dia estos antecedentes que merecen registrarse:

Hace algunos años que siendo gobernador de las Marianas, un coronel, en la actualidad retirado, y cuyo nombre no hemos podido averiguar aun, pero que sabemos vive en Granada, se produjo una colisión en Yap entre las tribus allí residentes. Llegó la noticia de lo que ocurría á Agaña, la capital de las Marianas, y enseguida el gobernador fluyó un barco mercante de los Estados Unidos que allí se encontraba, embarcó en él algunas fuerzas y las envió á Yap para que restableciesen el orden, como lo verificaron. De este hecho, que no hace mucho tiempo refería en público el hoy coronel retirado, antiguo gobernador de Marianas, deben existir antecedentes en la capitania general de Filipinas y aun en el ministerio de Ultramar, y no sería difícil averiguar en Granada algunos detalles que no se negaría á dar el que fué principal actor en estos sucesos.

Pero hay otro testimonio de más fuerza, si cabe, que éste. El célebre naturalista Karl Semper, catedrático de la Universidad de Warzburgo, fué hace algunos años á Filipinas para estudiar la fauna de aquellas islas y de las Palaos, estudios que luego dieron lugar á su excelente obra sobre esta materia. Pues hallándose en las Palaos fué hecho prisionero por los naturales, y en tal situación, recurrió á las autoridades de Filipinas pidiendo auxilio, que éstas le otorgaron desde luego, como era su deber, y sin omitir gasto ni medio conducente al rescate del súbdito alemán, se consiguió la libertad de éste, que probablemente por medio de su cónsul reclamaria amparo de las autoridades españolas, como víctima de un atentado en territorio español.

Tampoco sabemos dónde obren los antecedentes de este hecho, que el mismo interesado ha referido; pero no debe ser difícil buscar y hallar cuanto con ambos asuntos se relacione, y entonces tal vez, con documentos en que figurarán un súbdito alemán y puede ser que algún cónsul de aquel país, podrá contestarse á la afirmación del príncipe de Bismarck de que el gobierno no cita ningún acto de autoridad que indique que España haya tenido nunca la intención de hacer efectivos y perceptibles á los ojos de las demás naciones sus títulos á la soberanía de las Carolinas.

Segun nuestras noticias, á más de esto, en los archivos del Vaticano se están descubriendo estos días nuevos antecedentes que prueban nuestro derecho; y El Imparcial dice también hoy que en las diferentes expediciones hechas al archipiélago de Joló, se han publicado bandos con sanción penal sobre el llamado contrabando de guerra, siendo varias las aprehensiones de barcos contrabandistas en las aguas de Carolinas y Palaos, donde buscaban refugio, declarándose la aprehensión buena presa, é imponiéndose á los tripulantes las penas de antemano señaladas.

Durante el mando del general Malcampo y de otros generales, han tenido efecto diferentes actos de jurisdicción, cuyos antecedentes existirán en los archivos de Manila, y no es presumible el ejercicio de juzgadores dentro de un procedimiento correcto, sin que lo abone y lo garantice el derecho de soberanía.

El establecimiento de un gobierno político militar en las islas Marianas tuvo por principal objeto vigilar y garantizar la navegación por los mares que bañan toda la Micronesia, surcados de continuo por las piraguas de los indios, muy dados á los actos de piratería.

Para dar cumplimiento á este propósito, se organizó un servicio prestado por los cañoneros y guarda-costas de la estación naval de Filipinas, encargados de vigilar y recorrer las islas existentes desde Mindanao á las Marianas, servicio que se vino prestando por muchos años, dando como resultado aprehensiones de buques y naturales del país, que se entregaban á las autoridades jurisdiccionales de la marina española.

Por último se sabe que cuando la proclamación de D. Amadeo de Saboya, se presentaron en las Marianas, varios cascos de las Carolinas á prestar acatamiento á España; y que en los varios expedientes de naufragio de embarcaciones de las Palaos y de otras islas inmediatas, se ha reconocido en distintas ocasiones, expresa ó tácitamente la soberanía de España.

La cuestion con Alemania.

El corresponsal del Times en Madrid, en telegrama que publica el número llegado hoy, despues de hacer resaltar ciertos ataques de la prensa ministerial al príncipe de Bismarck, afirma que la cuestion de las Carolinas, á pesar de la mediación del Papa, ha entrado decididamente en una fase peligrosa. El príncipe de Bismarck ha informado oficialmente al gobierno español de haber publicado en Berlin la nota alemana de 1.º de Octubre, por el modo más que desleal con que el asunto se había tratado en la prensa oficiosa, directamente inspirada, como es notorio, en los centros oficiales. Esto es perfectamente exacto, aunque lo nieguen los periódicos ministeriales, como también lo es la existencia de otra comunicacion alemana que también se oculta.

Añade el corresponsal que ha «recibido directamente de Berlin noticias de gravísimo carácter. La irritación ha llegado á tal punto, que las amistosas disposiciones anteriores se han convertido en relaciones de carácter hostil, cuyas consecuencias pueden ser serias. Personas influyentes se han visto obligados á admitir que su amistosa intervención no ha respondido al resultado que ellos tenían derecho á esperar.» Al llegar aquí el corresponsal da noticias y hace apreciaciones que no nos parece discreto reproducir; deduciendo luego de esas apreciaciones que nunca, segun la opinion de las personas mejor informadas, en los últimos diez años, ha sido tan precaria y tan complicada la situación.

«El gobierno, continúa el corresponsal, ha conseguido aislar enteramente al país de las demás potencias extranjeras (lo cual es una fuente de peligros para cualquier nación), y en el interior, desde el Cabo de Finisterre hasta Tarifa, ha excitado contra sí mismo el sentimiento público en un grado casi desconocido hasta ahora.»

Examinando la situación de España, añade «que los conservadores han destruido, en cuanto ha sido posible, la obra del Sr. Camacho. Y que la recaudación del 84 al 85, ha sido de veinticinco millones de pesetas menos que la del 83 al 84, y en el primer trimestre del 85 al 86 de 7.750.000 pesetas menos que en el trimestre correspondiente del 83 al 84.»

Crónica de Madrid.

El veranillo de San Martín y el cuarto día de carreras.— Los últimos recién llegados.—El tercer turno en el teatro de la Princesa.—La función de anoche.—La señorita Guerrero.—Bodas, muchas bodas.

Parece que por fin ha llegado el veranillo de San Martín.

Ayer hemos tenido el primer día tibio y suave del otoño madrileño, en que Noviembre se disfraza con el sol y el céfiro de Mayo.

Mereced á tan dichosa circunstancia, la última carrera de caballos estuvo algo más concurrida, algo más animada que las precedentes.

«Al que no quiere caldo,—dice el proverbio,— la taza llena.»

Eso habrá repetido la Sociedad de Fomento de la cria caballar.

La prensa y el público han estado unánimes en pedir la supresion de las creuniones de otoño; pues démosles la cuarta para complacerles.

Sin embargo, es de creer,—visto el resultado paucinario de estas fiestas hípias—que en 1886 solo se celebrarán las de primavera.

En el hipódromo de la Fuente Castellana han ido apareciendo las familias y los individuos que han vuelto recientemente á Madrid: allí se ha presentado, más bella y seductora que nunca, la señorita doña Carmen Diaz de Mendoza, hija del conde de Balazote; allí la que se llamó hasta poco há condesa de Xiquens, y es hoy la duquesa de Vivona; allí la dulce y simpática hija de los condes de Valencia de Don Juan; allí la arrogante y hermosa Joaquina de Osmá; allí otras muchas cuya ausencia era deplorada por sus numerosos apasionados.

En los teatros y en los paseos se vuelve á encontrar asimismo con placer á los recién llegados: en el número figuran la duquesa de la Torre y su hija soltera; los marqueses de Villafranca de Ebro; los condes de Lascotí; los vizcondes de Torre Almirante; la marquesa viuda del Salar y sus hijas, y otras muchas.

El nuevo teatro de la Princesa ofreció ayer por la noche un aspecto brillantísimo.

Correspondía la función al tercer turno impar, que es uno de los más favorecidos por la high-life, y en palcos y butacas velase gran parte de ella.

La duquesa de Medina de las Torres estaba acompañada por las señoras de Guillen y Villajos; la condesa de Heredia Spínola por la duquesa de Ahumada y la condesa de la Corzana; la de Castilla de Guzman por su hija la señora de Cárdenas; la de Aguilar de Campo por sus hijas y su hermana política la condesa de Torrealan; la marquesa de Casariego por su hija la señora de Drake; y luego aquí y allí, en distintas localidades, la marquesa de Esquivel y sus hijas, muestra notable de la gracia sevillana; las señoras de Shea y Saavedra; la condesa de Orgáz; las señoras de Valeruel, Villalobos, Acedo y otras que formaban un público tan numeroso como distinguido.

El espectáculo correspondió al deseo general de pasar unas cuantas horas de entretenimiento y solaz.

La comedia *¡Sin familia!* es acaso la mejor del fecundo poeta dramático D. Miguel Echegaray; tuvo además la fortuna de ser admirablemente desempeñada por el Sr. Mario, y de dar á conocer una joven actriz que es halagüeña esperanza para la escena española, tan escasa hoy de celebridades artísticas.

Es esta la señorita Guerrero, y nadie diría al ver su aplomo que pisa las tablas por primera vez.

El auditorio la hizo una acogida, no benévola, sino entusiasta, aplaudiéndola sin cesar; llamándola en diferentes ocasiones á la escena, y obligándola á repetir las canciones francesas introducidas por ella en el tercer acto, y que dice y detalla con incomparable gracia.

Dirigida y aconsejada por tan excelente maestro como Mario, no tardará la señorita Guerrero en ser uno de los principales atractivos del coliseo de la calle del Marqués de la Ensenada, á cuya compañía prestará, sin duda, útiles servicios con su talento precoz y belleza juvenil.

Con el mes de Noviembre van á principiar las recepciones vespertinas y los five ó clock tea.

Ya se quedan en casa los domingos la duquesa de Vistahermosa y la señora del general Martínez Campos; los lunes la señora de Carrera, consorte del ministro de Guatemala; los martes la condesa de Valmaseda; los miércoles la señora de Figueroa; los jueves la de Ferrás; y en cuanto terminen las obras de su nuevo y magnífico salón, imitará el ejemplo la marquesa viuda de Aguilera-Real, reanudando sus lunas tan concurridas y agradables.

La baronesa de Goya Borrás y la señora de Polo y Bernabé, la primera todavía en París, no tardarán tampoco mucho en restablecer sus *matinées dancantes*, de tan grato recuerdo para cuantos asistían á ellas.

Há pocos días nos lamentábamos los cronistas del escaso número de enlaces matrimoniales anunciados.

Hoy sucede enteramente lo opuesto:—hoy no se habla en los círculos elegantes sino de bodas más ó menos próximas á realizarse.

La primera sin duda será la de la hija única de un general, perteneciente á la reserva, con un cantante italiano que durante dos ó tres temporadas,—inclusa la anterior,—se ha dejado oír en el teatro Real.

El joven artista renuncia á los aplausos de los espectadores y á la gloria para unirse á la que le ha entregado su corazón y le lleva además un pingüe patrimonio.

A la hora presente deben haber recibido las bendiciones la linda hija de los condes de Torre Pando y el Sr. Moreno, sobrino del difunto arzobispo de Toledo; y en breve las recibirán los descendientes de dos generales distinguidos, bizarro militar también el futuro esposo.

Por último, dos vindos pertenecientes ambos á la aristocracia, se proponen contraer en corto plazo eternos é indisolubles lazos.

ASMODEO.

Espectáculos.

Mañana domingo tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela, con objeto de que las muchas personas que por sus ocupaciones no pueden asistir al teatro por la noche puedan disfrutar de los espectáculos, á las cuatro y media la aplaudida zarzuela en dos actos *Pimfor*, el juguete en un acto *Caramelo*, y el baile *El regreso*. Por la noche á las ocho y media *Sueños de oro*.

La empresa de este coliseo ha contratado al reputado baritono Sr. Lotita.

La preciosa zarzuela *La Pílarica* se pondrá en escena dos veces mañana domingo por la noche en el teatro Martín, en vista del numeroso público que acude á dicho teatro, y que por falta de localidad no puede presenciar tan bonita producción.

Por la tarde tendrá lugar la segunda representación del drama *Don Juan Tenorio*.

En el teatro Lara se pondrán en escena mañana domingo por la tarde, las aplaudidas obras tituladas *Bonito soy yo! Ganar tiempo*, *La mujer de su casa* y *Las modistillas*.

AL MENUDEO.

Aventuras de Francia.

París 31.—El Voltaire cree que el cuerpo francés de ocupacion en el Tonkin se reducirá á 12.000 hombres, los cuales con 32.000 reclutas anamitas bastarán para asegurar la tranquilidad del Delta y del Rio Colorado hasta Yunam.

En cuanto á las fuerzas francesas en Madagascar, se concentrarán solamente en los puntos importantes para el comercio, como Tamatave, Majunka y Diego Suarez.

Los médicos encargados de examinar el estado mental del autor del atentado contra el Sr. Freycinet creen que está loco.—Fabra.

Dice un periódico de Granada que el brigadier de infantería de marina Sr. Castellani ha cumplido ya el arresto que se hallaba sufriendo en el edificio de la Alhambra.

Resoluciones oficiales.

Hoy publica la Gaceta las siguientes: De la Presidencia.—Real decreto aprobando la relación de los destinos civiles de la administración central del Estado, que quedan exceptuados de lo prevenido en la ley de 10 de Julio del corriente año.

Segun este decreto, quedan exceptuados 13 destinos del Consejo de Estado, 14 del ministerio de Gracia y Justicia, 23 de Marina, 1.449 de Gobernacion, 1.742 de Fomento, 1.138 de Hacienda y 3.985 de Ultramar, que corresponden cuatro á la Peninsula, 2.404 á Cuba, 484 á Puerto-Rico y 1.095 á Filipinas.

A pesar de sumar los destinos exceptuados 8.232, pasan de 15.000 los comprendidos en el reglamento, pues solo en el ministerio de la Gobernacion alcanza á 2.950.

De Guerra.—Reales decretos nombrando secretario de la direccion general de carabineros al brigadier D. Francisco Gamarra, y vocal de la Junta superior consultiva de guerra, al de igual graduacion D. Máximo Cánovas del Castillo.

Otros disponiendo que D. Antonio Fuster, subinspector de Sanidad militar de Cataluña, cese en dicho cargo, como igualmente el intendente del distrito militar de Galicia, D. Vicente M. del Pozo, y autorizando al director general de Artillería para la compra de materiales con destino á la fábrica de armas de Toledo.

De Hacienda.—Reales órdenes disponiendo que se proroga de seis meses acordada para la reportación de pipería, se entienda aplicable á los saosos y demás enyases, y disponiendo se verifiquen oposiciones de ingreso en Aduanas para proveer 40 plazas de la clase inferior del cuerpo, y nombrando los individuos que han de componer el tribunal que ha de actuar en las mismas.

De Fomento.—Reales órdenes fijando el orden con arreglo al cual han de ser preferidos los maestros que aspiren á escuelas incompletas, y declarando asimilados á los Institutos oficiales de segunda enseñanza varios colegios.

París 30.—El embajador de España en esta capital ha visitado y cumplimentado hoy al Sr. Freycinet en nombre del gobierno español.

En Reims se han declarado muchos obreros en huelga.—Fabra.

La salud pública en España.

En los siete puntos invadidos por el cólera, segun el parte que hoy publica la Gaceta, ocurrieron ayer en total, 26 invasiones y 16 defunciones.

Como noticia curiosa publicamos lo ocurrido en el juzgado de instruccion de Nules en la provincia de Castellon. El año pasado comenzó un pleito, y á la fecha han fallecido el demandante y demandado, el abogado y el procurador de este último y el actuario que intervenia.

En Alicante ha circulado el rumor de que iba á cerrarse en breve el Instituto provincial de aquella ciudad.

Así lo dice un periódico de aquella provincia.

El Cairo y la Bulgaria.

Londres 31.—El Daily News publica un telegrama del Cairo anunciando que unos 30 000 árabes están reunidos en Abehames.

Se cree que marcharán hacia Koresko.

El Daily Chronicle publica un telegrama de Viena diciendo que todas las potencias sin exceptuar Inglaterra han reconocido la necesidad de restablecer el statu quo anterior.

Segun telegrama de Viena a solución que hasta ahora reúne más probabilidades de éxite en la cuestion de Oriente, consiste en mantener separadas la Bulgaria y la Rumania, modificando el statu quo de esta última, en sentido liberal.

Se cree que aceptada esta solución, Grecia y Servia cesarian en sus reclamaciones.

Sofía 30.—El gobierno búlgaro se halla dispuesto á aceptar la rectificación de la frontera serbio-búlgara.

Sofía 30.—La Bulgaria muestra disposiciones conciliadoras. Se cree que las potencias conseguirán evitar el conflicto bajo la base de compensaciones territoriales á Servia y Grecia.—Fabra.

El importe de la serenata (1.900 pesetas) al señor Romero Robledo, segun vemos en un colega conservador, fué satisfecho al Sr. Zozaya el día 28 del corriente, y en la secretaría del Círculo liberal-conservador consta la factura y listas de suscripción, que contienen más de 300 nombres.

El sobrante de ella, porque lo ha habido, y no pequeño—añade—se va á repartir á los pobres y los socios del Círculo conservador no empleados que han contribuido á dar esa prueba de cariño al Sr. Romero Robledo.

Créese que muy en breve quedarán refundidos en el de la calle del Príncipe los círculos que estaban presididos por los Sres. Moret y Gonzalez Fiori.

Se encuentra ya en el ministerio de la Guerra la sentencia dictada contra un cabo de artillería de Valladolid en que se impone la última pena por haber herido gravemente al sargento de su compañía.

Insurreccion de Egipto.

Londres 30.—Dice el Times que fuerzas considerables de insurrectos han abandonado á Qundurman dirigiéndose hacia el Norte. Se cree que el objeto de este movimiento es atacar el bajo Egipto.—Fabra.

Leemos en El Globo:

«Circularon anoche nuevos rumores de crisis por suponerse que en el Consejo de ministros celebrado por la mañana, el de la Guerra había sufrido la contrariedad de tener que retirar un decreto de carácter personal, respecto al que la prensa ha dicho que lo había meditado mucho antes de decidirse á llevarlo.»

De regreso de su expedición á Bruselas, donde le llevaron asuntos particiobres, se encuentra en Madrid el gobernador de Zaragoza, Sr. Lopez de

Áyala, quien de un día á otro saldrá á provincia.

Berlin 30.—Se han verificado las elecciones com-promisarios. Se cree que estos elegirán unara hostil al príncipe de Bismarck.—Fabra.

La nota papal.

Viena 30 (3'15 madr). La Germania dice que la nota papando el litigio sometido por España y Alemania decision de Su Santidad está ya termin que se entregará muy pronto á los represent de las respectivas naciones, Sres. Schloezer y Gués de Molins, que no han formulado protestas.

Se cree que ambas partes se apresurá publicar en competencia dicho documento de un brevísimo plazo.

Bismarck desea que así se haga.—(D'Imparcial.)

Barcelona 30.—Hoy ha salido de Bid para Barcelona, sin novedad, el vapor-correo decompaña Traslántica Isla de Mindanao.

Cornúa 30 (7'10 noche).—Hoy á las 10 de la tarde ha fundado en este puerto sin novel vapor correo Mendez Nuñez.—Fabra.

En Orán hace grandes estragos la má, y para aminorarla en lo posible, nuestro en aquella ciudad ha pedido al gobierno española la cuarentena de tres días á que en Vale y Alicante están sometidas las procedencias ahesas.

El ex-subsecretario de Hacienda estimado amigo nuestro D. Manuel Nuñez de H ha sido nombrado director de la sucursal de Banco de España en Zaragoza, en la vacante del Navarro Ituren.

El diptado á Córtes por Cuba Francisco de los Santos Guzman, ha sido nombrado vocal de la comision de Códigos de Ultramar.

El Sr. Torres Caicedo, ministro de República del Salvador acreditado en esta corte, irá necesidad de marchar á su país con objeto atender al restablecimiento de su salud, dejandpor consiguiente, dicho cargo.

El cólera se ha presentado con alarme intensidad en Trapani y Castellamare (Italia).

Ayer tarde á las seis descarriló ca de la estación de Bardes, el tren mixto nú 41, de la línea de Zaragoza, quedando muerto el acto el fogonero y gravemente herido el maqista.

Los viajeros no tuvieron percaocugno; la vía quedó interceptada, por lo cual el servicio se hace con trasbordo.

La junta de damas de la Beneficencia general acordó ayer no instalar por ahora más una cocina económica, en la que se dará á losbrees una ración de sopa y cocido, abriendo se cocinas conocidos los resultados de la primera.

Los duques de Montpensier han heo un donativo de 1.000 pesetas para el establecimiento de cocinas económicas en Sanlúcar de Bameda.

Nombramientos para Filipinas.

Por el correo que ayer salió de Madrid, se remiten á Filipinas los nombramientos de gobernador político-militares de Nueva Vizca, Benquet y Lamar á favor de D. Luis Lanza J. Cesáreo Martínez y D. Pelayo Chacon; los nombramientos de vocal del Consejo de Filipinas á for del contralmirante D. José Montojo; de ministro de la Casa de Moneda de Manila, parD. Manuel Earnshaw; de comandante de la estación naval del Corregidor, é inspector de los vaporesatlánticos de Filipinas, para los tenientes de navío don Enrique Fernandez y D. Emilio Seride comandante de ingenieros del apostadero de Manila, para D. Julian de Juanes y traslado del mrambramiento de ministro residente en el Japo á favor de D. José Belabad, en sustitucion deD. Ernesto Orens.

En el mismo correo se ha remitido á Manila, aprobado, el plan de defensas del Archipiélago, propuesto por el gobernador general el mismo, y el reglamento para la Junta de arances y valoraciones de Filipinas.

El secretario de la legacion de España en China, D. Luis Carlos de Onís, ha tomado posesion de su destino.

Asegura La Correspondencia, qu para la silla de Toledo está designado el cardenal-arzobispo de Santiago, Sr. Pava, en cuyo poder ora ya la carta ofreciéndole tan elevada dignidad.

Anoche fué detenido en las Cuatro Calles un coche de alquiler, en cuyo pescante ban dos hombres, entretenidos en la tarea de borrar de los faroles el número; tarea que también desempeñaba otro individuo sentado en el interior. En la puerta del Sol, donde el coche estaba de punto, se aperturieron unos guardias de la faena de los tres sujetos, que al ver á los guardias arrearón al caballo, y salieron corriendo hasta el sitio en que fueron detenidos.

La detencion promovió gran escándalo, por negarse á ser presos y á entregar el coche los que, por lo visto, querían apropiárselo y sustituir los números con sus cifras ó escudos.

El mercado de flores.

Tampoco á El Noticiero ha gustado lo del mercado, porque hoy dice lo siguiente:

«No vamos á entrar en el fondo del expediente. Se trataba de un recurso de alzada contra la concesion adjudicada por el ayuntamiento al Sr. Grase, y la mayoría de la comision provincial, contra todos los precedentes, sin extractar el expediente y sin haber puesto nota en el mismo el oficial del negociado, le declaró urgente, y á pesar de las protestas de la minoría, dió dictamen contrario al recurso.»

La sencilla enunciacion de los hechos demuestra que se ha procedido con gran ligereza en este asunto, y nosotros creemos que el señor gobernador está en el caso de hacer que vuelva el asunto á la comision provincial, para que ésta emita su dictamen previos los informes necesarios y el estudio del expediente.»

Terdrá á un varios días en verse ante el Supremo de Guerra y Marina el expediente contra el general Armifán, pues ayer mismo se acordó la union de algunos documentos y antecedentes solicitados por los fiscales.

El Sr. Romero Robledo estuvo anoche en el ministerio de la Gobernacion y celebró una larga conferencia con el Sr. Villaverde.

El Imparcial añade que aunque la conferencia fué cordial, el Sr. Romero se haría eco de las quejas que sus amigos de aquí le han dado respecto al Sr. Villaverde, y que éste manifestaría al mismo tiempo á su antecesor el disgusto que le causa los criticas agresivas de algunos húsares y el aislamiento en que le han dejado.



# LA ESPECIAL FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES DE JUAN DIAZ

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarbachos, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios el inimitable **AGUATE DE AÑES**, el cual recomendó al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

**Teresa Gil, 31.—Valladolid  
JUAN DIAZ**

# LA VILLA DE MADRID MONTERA 23

Primera casa en Madrid en géneros de punto ingleses y franceses.

Se realizan todas las existencias para dedicar el establecimiento desde 1.º de Enero próximo á diferente ramo de comercio.

## BANCO DE ESPAÑA

Preparación completa para la primera convocatoria por don E. P. Lekuithat, por el mercantil y empleado por oposición de dicho establecimiento.—Barrio-Nuevo, 15, 3.ª Antigua Academia

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

## EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, granulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

**SAN GREGORIO, 8**

# TESORO DEL ESTOMAGO

## ANTIGASTRÁLGICO-ATEMPERANTE DE CASTAÑO Y ALBA MÉDICO-FARMACÉUTICO

### PODEROSO REMEDIO, EFICAZ E INFALIBLE

No hay enfermedad de estómago, por antigua y rebelde que sea, que resista á la influencia bienhechora de este maravilloso medicamento sin rival hoy en el mundo; siempre que el enfermo lo tome con constancia y según indica el método que se detalla en el prospecto-instrucción que acompaña á cada caja.

Para los casos muy rebeldes es conveniente consultar verbalmente ó por escrito á su autor, el cual ofrece garantías positivas de la curación radical de la dolencia.

Veinte años de extraordinario éxito en varias provincias de España, donde han tenido la suerte de conocerlo, habiéndose curado radicalmente multitud de enfermos, algunos hasta con treinta años de continuos sufrimientos y completamente desahuciados por médicos nacionales y extranjeros.

Precio de cada caja con 24 dosis, 6 pesetas en todas las farmacias de España.  
Por mayor, único depositario en Madrid, Dr. Melchor Garcia, Toman, 15, pral.  
Avisos para consulta, al autor Barquillo, 17, Madrid.

ALCALA, 19, 2, DRA.

## TARIFA DE PRECIOS

en la clínica del Colegio Español de Dentistas de Madrid.

	Ps. Cs.
Extracción de muelas....	1 25
Por la electricidad.....	2 50
<b>EMPASTES</b>	
De esmalte.....	5
De esmalte artificial.....	5
<b>ORIFICACIONES</b>	
Por cada plancha de oro.....	4
<b>DIENTES ARTIFICIALES</b>	
En caucho, desde.....	5
Lien en oro.....	15
Lien en oro.....	25
Dentadura completa.....	125

## MAQUINAS DE COSER

Caja especial para máquinas (Se va á domicilio)

**Carmen, 12, mecánico**

## GALERIA FOTOGRAFICA

29, Príncipe, 22.

Se alquila, reformada y con las mejoras de un buen establecimiento de su clase. Precio y condiciones, principal izquierda, de 4 á 6 de la tarde.

**DR. GONZÁLEZ** (especialista en las vísperas de la noche y mañana, Muelera, 5)

Se vende para el en la Administración de este periódico.

## PASTA PECTORAL DE BORRELL

Esta pasta, exenta por completo de OPIO, no tiene rival por su EFICACIA contra la TOS de cualquier clase que sea, así como por ser la más AGRADABLE y más BARATA.  
**Precio: 1,25 ptas. la caja en toda España.**  
Bájase la firma y rúbrica del Dr. P. BORRELL.  
**Farmacia BORRELL HERMANOS. Puerta del Sol, 5. MADRID**

## MAGNIFICO SOLAR

esquina vías de primer orden, Santa Engracia y Roca Rosas, frente al hermoso edificio laboratorio Escuela minas, 50.591 pies, gas, trauvia, agua, grandes fachadas saliente y Mediodía, fondo proporcionado, sin de-monte, altura y ventilación, buenas vistas. Precio, 1 peseta p.é. Condiciones, títulos y planos manifiesto. Cid, 6, primero, 9 á 12 y 3 á 6. Subasta el 11 de Noviembre en totalidad ó en lotes.

## MAQUINA

Se vende una de imprimir de cuatro marcadores, sistema Marinoni.  
En la Administración de este periódico darán razon.

## 70

reales el ciento de azulejos valenciano de primera, blancos y con dibujos, con CUATRO por ciento de descuento en los pagos al contado.  
**GRAN DEPÓSITO DE HIJO DE MIGUEL DIAZ**  
C. Bades, Sevilla 6.

## SIMILI-GAS

Alumbrado económico, sin tubo, sin olor ni humo. Premiado y privilegiado en España y en el extranjero. Se reforma toda clase de lámparas, y se expende, en clases superiores, petróleo y gasógeno.  
**T. Ballesta, 7**

# AGENCIA DE NEGOCIOS

## CALLE DE VILLALAR, 11 MADRID

Esta Agencia toma á su cargo cuantos negocios se le encomienden, ya pertenecan á los ramos de los ministerios, ya procedan de asuntos particulares, ó tengan por objeto la compra y venta de papel del Estado y sus operaciones en la Caja de Depósitos, Dirección de la Deuda y Banco de España, así como toda clase de préstamos con el Banco Hipotecario y demás establecimientos de crédito.

Los contratistas de Guerra, Marina, Obras públicas y de cualquier otro ramo, los comerciantes ó tenedores de papel del Estado que tengan que realizar operaciones en la Caja de Depósitos ó en otra clase de Establecimientos, los mineros y los industriales ó propietarios á quienes conyunga tener en esta capital quien se encargue de cualquier asunto que esté ligado con sus intereses, encuentran en esta Agencia una representación celosa.

Lo mismo ocurrirá á los licenciados por cumplidos ó inútiles que tengan derecho á premio y alcances de masita, ó á los que tengan que cobrar de la caja de Ultramar.

La Agencia toma á su cargo la gestión de aquellos asuntos que se relacionan con el interés de nuestros compatriotas en América.

Entra en la índole de la Agencia el activar los negocios que radiquen en los Tribunales de Justicia ó en el Consejo del Estado.

Las Diputaciones y los Ayuntamientos para activar la declaración y cobro de sus créditos, bienes de propios, de Beneficencia ó de antecio por el Estado de los Positos, necesitan de una gestión activa é inteligente en Madrid. La Agencia cuenta con medios y personal para llevar á debido término todas las operaciones que sean indispensables.

Esta Agencia no hace ninguna promesa pomposa, basada únicamente en vanas palabras, fijando el éxito de un empresa á sus obras y al concepto que las corporaciones y los particulares tengan formado de sus dignos antecesores, los Sres. Rodríguez y Compañía, y vanan formando, viendo, como han de ver, el celo, la formalidad, la rectitud y la economía con que ha de trabajar en los asuntos que se le encomienden.

La correspondencia á D. JUAN RODRIGUEZ PAS-TRANA, calle de Villalar, num. 11, MADRID.

Horas de despacho y caja, de once á dos.

# BASS ET CO'S INDIA PALE ALE

Agent Geo. Hodgson  
Los Sres. Bass et Co. previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Rodríguez, las encomiendas de su fabricación podrán obtenerse de dicho señor, obviando leerse en las etiquetas, cápsulas y envases de las botellas, su nombre, para evitar la recidencia del género.—Barton Upton Trent Export-1874.

# SOCIEDAD GENERAL

DE

# ANUNCIOS DE ESPAÑA

**ESTA SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.**

**Envia tarifas de precios á las personas que las pidan.**

## OFICINAS

# CARMEN 18, 1.º MADRID